

ARADI KÖZLÖNY

Előfizetési árak:

Helyben hűzöz horóva:		Vióékon postás székűld:	
Egész évre . . . 12 frt	Fél évre . . . 6 "	Egész évre . . . 14 frt	Fél évre . . . 7 "
Negyed évre . . . 3 "	Egy óóra . . . 1 "	Negyed évre . . . 3.50	Egy óóra . . . 1.20

Kiadóhivatal:

Az „Aradi Nyomdatársaság”, főut. 51. sz. a., hová hirdetések, előfizetési pénzek és a kiadás körűli panaszok küldendők.

Hirdetések díja:

Hat h. petit sor egyszer . . . 8 kr	Bélyegűj külön . . . 30 kr
Minden követezőnél . . . 6	Változó sor . . . 20 l.

Szerkesztőség:

Az arad-csanádi egyesült vasutak palotájában, hová a lap szelleml részét illető közlemények intézendők. Bérmentetien leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kézíratokat vissza nem küldünk.

Olvasóinkhoz.

Bizalommal fordulunk a t. olvasóközönséghez, hogy a július-októberi évfolyam előfizetését megújítani s lapunkat ismerősei, barátai körében jóakarattal terjeszteni sziveskedjék.

Az „Aradi Közlöny” beváltja ígretének minden betűjét. Marad továbbra is, ami volt: a szabadelvűség kitartó, elvű harcossá, az igazság és szókimondás tántoríthatatlan híve, Aradmegye, Aradváros és a környék intelligens közönsége érdekeinek felkarolója, az eseményeknek, miket a politikai és társadalmi élet felvet, hü tükre nap-nap mellett.

Vállvetett munkássággal, semmi áldozatot nem kimélve igyekszünk odahatni, hogy az „Aradi Közlöny” minden tekintetben kielégítse az olvasóközönség fejlettebb igényeit.

Az új évfolyam elején a francia írónők gárdája legkiválóbb tagjának tollából egy szellemtől szípkázó, meglepő fordulatokban és bájos ötletekben gazdag

uj regény

közlését kezdjük meg.

Az „Aradi Közlöny” vezércikkírói közé számítja helyi munkatársain kívül az ország legnevesebb publicistáit és elsőrendű politikai kapacitáit. Távirati rovatunk az összes helyi lapokéi közt a leggazdagabb. Helyi rovatunk élénke, elevenek s a társadalom minden rétegének említésre érdemes mozgalmát felölelik.

Kérjük az előfizetéseket mielőbb megújítani, hogy a lap expedíciójában ne álljon be akadály.

Az „Aradi Közlöny” előfizetési árak:

Helyben	Vióékon
hűzöz horóva:	székűldve:
Egész évre 12 frt — kr.	Egész évre 14 frt — kr.
Fél évre 6 frt — kr.	Fél évre 7 frt — kr.
Negyed évre 3 frt — kr.	Negyed évre 3 frt 50 kr.
Egy óóra 1 frt — kr.	Egy óóra 1 frt 20 kr.

Egyes szám ára helyben 5 kr. vióékon 6 kr.

Az előfizetési pénzek, valamint hirdetései és egyéb díjak az „ARADI KÖZLÖNY” kiadóhivatalának („Aradi Nyomdatársaság”) küldendők, ugyesint ide utalandó minden oly ügy, mely a lap anyagi részét illeti.

Mutatványssámokat egy hétig ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal.

Jezsuita álmok.

Arad, június 27.

Van-e a jezsuitizmusnak álma? Szóvíe az ábrándok himes pillangóit az olyan hangulat, melyben a lelkesedés taktikává rohad, mely az egyéni, a lelkiismereti szabadság elemi erővel kitérő közvetlen érzületének megtévesztésén munkál s azt elérhetlen, veszélyes utópikák utáni kergetőzésre csábítja, mely a szabad irányú békés fejlődés ellenében azzal siet az ellenséges Róma, a külföld segítségére, hogy a népet saját maga ellen, a saját létfeltételét képező intéztióinak aláaknázására uszítja? Azt állítanak, hogy nincs,

ha a klerikális Budapesti Hir lap vasárnapi száma az ellenkezőről nem győzne meg, hol a tultengő ravaszsággal nem ritkán együtt nyilatkozó együgyű naivság a jámbor hiszékenységnek csodás alakú légvárakat épített, átlátszó falakkal, melyek között a politikai korrupciónak magát rejtve hívő mechanizmusai botránys módon nyilvánvalóvá, láthatóvá lett.

A nevezett ^{úrók} „Egyházpolitikai kompromisszum” című ^{leleplezéseiben} követezőkép révedezik az általa festett egekbe:

„Politikai és kaszinói körökben beszélnek, hogy a politikai helyzet irányt változtat, bár egyelőre csak a kulisszák mögött. A Wekerle-Apponyi fuzió hívei erősen dolgoznak olyan egyházpolitikai kompromisszumon, melylyel először a liberális reformok elvi ellenzéket is meg lehetne nyerni a kormány részére, másodsor pedig ki volnának kerülhetők az új képviselőválasztások. Mert tudnunk kell, hogy ő felségének határozott óhajta, hogy kérdésekk meganemzetet, barátja-e a liberális reformok olyatén kivitelemének, mintazt kormány kezdettől fogva hirdette.

A tervelők a kompromisszumot a polgári házasság legényhebb formája: a spanyol polgári házasság alapján szeretnék létesíteni Wekerle, Apponyi és Zichy Sándor gróf között. E kompromisszum magában foglalná Wekerlenek fuzióját Apponyival is.

Ez a kompromisszum s az erre alapított fuzió magában foglalja Szilágyi Dezső és Csáky Albin gróf miniszterek kilépését a kabinetből. A két miniszterrel együtt távozik a kabinetből Tisza Lajos gróf is.

Apponyi magatartástól függ a fuzió létrejövetele, melyet minden oldalról — Apponyi delegációbeli tapintatos (?) modora után — udvari körök részéről is — a legmelegebben üdvözlönnének. Azt is beszélnek, hogy a zsidó-reczepezióról szóló törvényjavaslatot is visszavonják. Egy nemzeti konzervatív-part eszméje azonban csak az ősi, új választások esetére létesíthetne a liberális reformok ötletéből.

Ily leplezetlenül csak az álomlás szóvi képeit, s emlékeztet azon esetekre, melyeknél a sötét titkokat az élénk álmodozás árulta el a hangos beszéddel.

Tehát ő Felsége föl akarja oszlatni az országgyűlést, hogy megtudja, barátja-e a nemzet a liberális reformoknak? Hisz e felől a törvényhatóságok feltűnőleg egyértelmű nyilatkozata immár semmi kétséget sem hagyott fönn. Új választások által új országgyűlést nem az óhajta, a ki nemzeti közérzűlet felől akar megbizonyosodni, hanem az, a ki saját hatalmi céljaira megakarná azt hamisítani, aki — hogy a kormány állását megin-gassa — nem riadna vissza attól sem, hogy a mostani izgalom közepette a legnagyobb felekezeti és nemzetiségi agitációknak dobja martalékul az országot. A kik ez tényleg kívánják, azok maguk az — Apponyisták, és hogy ilyen képtelenséget a korona is tervezne,

azt önfeladt tisztelatlenséggel az ő kívánásukhoz — hozzá álmodják.

Ha valaha valami igazolja azt, hogy Apponyi a jezsuitizmus és hypokrizis, az álcázott klerikalizmus, a népámitás és izgatás azon korrumpáló propagandájában, mely az ő pártja és annak sajtója által üzetik, első sorban felelős és részes, akkor az országgyűlés feloszlását sürgető elvnek propagálása leginkább igazolja azt Alig képzelhető hazafiatlanabb és vakmerőbb merénylet a közrend ellen, mint egy választási harc felidézése most, és ez az eszme pedig egyenesen Apponyitól származik, ő állította föl azt, mint kényszerhelyzetet a főrendiház ellentállása esetére; tőle származott a formidabilis ötlet, és utána hirdetik a hívek, a kik hullák a generális akaratában.

A másik álomképe a jezsuitáknak a kompromisszum Wekerle, Apponyi és Zichy Nándor között a spanyol házasság alapján. Oh mily fényes kibontakozás volna ez a kinos, imposszibilis helyzetből, melybe Apponyi jutott!

Ha Wekerle és Zichy Nándor szövetségre lépnének a spanyol házasság jeleiben, akkor nem volna kénytelen Apponyi ugyanazon kézzel intézni a kegyelem-döfés a liberalizmus, a lelkiismeret-szabadság ellen, a mely kézzel Irányi határozati javaslata elfogadásának alkalmával a hiszékeny lelkek frenetikus üdviválgása között arra felesküdt. Mily káprázatos kilátás lenne Apponyira nézve jobbján Wekerle és balján Zichy Nándorral kormányozni Magyarországot. Akkor ő állandóan liberálisabb volna, mint Zichy és nemzeti, mint Wekerle. Mily beláthatatlan tér nyílnék az ő hazug sajtója számára, ha ilyen fuziót teremtene a jezsuiták istene! A mi történnék liberális vagy nemzetes irányban, azt mind Apponyi vivandotta ki; ellenben a mi engedmény Bécs vagy Rómának tétetnék, azt Wekerle vagy Zichy engedékenysége okozta. Milyen óriássá növekednék Apponyi az ő korrumpált sajtója hamis tükreben, ha már most is nagy ember, a jóvó embere, midőn még semmit, de egy fikarcznyi pozitívumot sem dolgozott vagy tett a közügyek javára, pedig bizony tul van azon a koron, amelyben még németnek is megjön az esze!

A továbbiak önkéntlenül a cigányra emlékeztetnek, a ki az álmában részére prezentált kávé melleget követelte. Bármennyire kívánatos volna is a Wekerle-Apponyi-Zichy Nándor triász, mégis csak úgy és akkor kellene az Apponyistáknak, ha előbb Csáky és Szilágyi, meg Tisza Lajos eltávolíttatnának belőle. Legyenek nyugodtak, meglesz; ha Apponyi és Zichy kerülnek a kormányra, bizonynyal magától is eltávozik abból a

Előfizetési felhívás!

A

PESTI NAPLÓ

naponként kétszer megjelenő politikai napilapra.

A Pesti Napló Magyarországon a legolcsóbb, legtartalmasabb és legszebben kiállított napilap, megjelenik minden reggel legalább 16—24 oldal és délután 4—8 oldalnyi terjedelemben, fölvágvá és lapjai egymásba ragasztva.

A Pesti Napló főszerkesztője és kiadótulajdonosa:
ifj. **ÁBRÁNYI KORNÉL.**

Felelős szerkesztője:

BARNA IZIDOR.

A Pesti Napló szerkesztősége maga köré gyűjtötte az ország legjelesebb újságíróit.

A Pesti Napló bel- és külföldi tudósításai, hírei és táviratai frissek, eredetiek és a legmegbízhatóbb forrásokból erednek. Ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági rovatát kitérő szakírók szerkesztik. Bel és külföldi tőzsde rovatát mindig legpontosabbak és legmegbízhatóbbak.

A Pesti Napló legközelebb egy rendkívül érdekes regény közlését kezdi meg. A Pesti Napló minden hónapban 2 városnak a monográfiáját közli, mely örökös irodalmi becseslét bír, és az előfizetők, a kik ezeket összegyűjtik, azok Magyarország városainak hű történetét bírják.

A Pesti Napló nagy gondot fordít szépirodalmi rovatára, hol mindig a legkiválóbb írók neveivel találkozunk az olvasó.

Regényei és tárczái élénkek és érdekes olvasmányt nyújtanak.

A Pesti Napló minden vasárnap **A gyermekszobának** című rovatában **Móka bácsi** kedvelt meséit közli a gyermekek részére.

Előfizetési feltételek:

A Pesti Napló reggeli kiadásának, mely az előző napon beérkezett összes híreket magában foglalja, tehát a teljes Pesti Naplónak előfizetési ára Budapesten és a vidéken korán és pontosan házhoz juttatva.

az esti lap küldése nélkül:

Egész évre . . . 14 frt — kr.	Negyed évre . . . 3 frt 50 kr.
Fél évre . . . 7 frt — kr.	Egy hónapra . . . 1 frt 20 kr.

Esti és reggeli lap együtt egyszerre küldve a vidékre:

Egész évre . . . 18 frt — kr.	Negyed évre . . . 4 frt 50 kr.
Fél évre . . . 9 frt — kr.	Egy hónapra . . . 1 frt 60 kr.

Naponként kétszer, reggeli és esti kiadás külön-külön házhoz vagy postán küldve:

Budapesten:

Egész évre . . . 18 frt — kr.	Negyed évre . . . 4 frt 50 kr.
Fél évre . . . 9 frt — kr.	Egy hónapra . . . 1 frt 60 kr.

Vidéken:

Egész évre . . . 20 frt — kr.	Negyed évre . . . 5 frt — kr.
Fél évre . . . 10 frt — kr.	Egy hónapra . . . 1 frt 70 kr.

A PESTI NAPLÓ esti lapjára külön is elfogad előfizetéseket, úgy, hogy ha valaki más újságot járát és a megszokott újságtól megválni nem akar, az előfizethet a PESTI NAPLÓ esti lapjára 2 frt 30 krral.

A Pesti Napló kiadóhivatala.

Budapest, Ferenoziek-tere, Bazár-épület.

DÜRR TESTVÉREK

fűszer-, csemege-, thea-, rum- és ásványviz kereskedése

az „arany

szarvashoz.”

ARADON, fő-ut 2. sz.



a városházzal szemben.

Bátorkodunk a nagyérd. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy mindennemű friss töltésű

ásvány- és gyógyvizek

megérkeztek és jutányos áron kaphatók.

Továbbá ajánljuk mindenféle friss

fűszeráruinkat és csemegéinket,

finom

liqueuröket, magyar és franczia pezsgő és cognacot.

Szíves tudomásvétel végett, hogy nálunk okmány- és levélbélyeg-jegyek szintén kaphatók.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve maradunk kiváló tisztelettel

DÜRR TESTVÉREK.

Árjegyzéket bárkinek bérmentve küldünk.

278 14—*